

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 4 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTÍMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Demagogia conservadora

Es fácil que la gente crea que bastantes conservadores, de los políticos militantes y apasionados, votarán la candidatura republicana por Madrid al ver la actitud de *La Epoca*, órgano predilecto del Sr. Cánovas; actitud que todas las noches se traduce en el pesimismo más negro y en artes poco gubernamentales.

El *Imparcial* llama hoy la atención sobre esta actitud del periódico conservador, que ahora se dedica a soliviantar las pasiones del ejército y de los marinos.

Sin ir más lejos, en su último número decía lo siguiente relativo al ejército:

«El *Correo Militar* publica anoche un sensato artículo, nutrido de curiosos datos, para demostrar que el presupuesto de Guerra en España no es relativamente mayor que el de las demás naciones, no siendo, por lo tanto, justo que algunos economistas hayan tomado los gastos militares como cabeza de turco, buscando exclusivamente en ellos la nivelación del presupuesto.»

Cuando están a la vista los esfuerzos del gobierno para obtener economías en todos los ministerios, decir, como *La Epoca* dice, que se buscan exclusivamente en el presupuesto de la Guerra, es dejar al descubierto una intención que creemos ha de ser principalmente desagradable al Sr. Zorrilla y al capitán Casero.

Pero si al ejército pretende *La Epoca* soliviantar con sus escritos, no es más piadosa la intención que despliega respecto de la Marina, porque dice también anoche, entre otras cosas:

«Ya lo sabe el gobierno, ya lo sabe el cuerpo general de la Armada y lo sabe el país: no puede haber por ahora ministro alguno de Marina que no se plegue a las exigencias y a los compromisos del Sr. Maura.»

«Qué situación tan sirosa para cualquier general de la Armada a quien se llame a los consejos de la Corona!»

El general Cervera tuvo la debilidad de acceder a la suspensión de la indispensable obra de los diques secos, que el Consejo Superior de la Marina acordó, destinando para ello la suma que existía en el fondo de fomento de los arsenales. «Por qué decreto aquella suspensión el actual ministro de Marina? Porque el Sr. Maura se había opuesto a tal obra en una sesión célebre del Congreso.»

Le queda una solución al Sr. Sagasta: obligar al Sr. Maura a que acepte la cartera de Marina, y llevar pañuelos que estén de acuerdo con las ideas del ilustrado abogado a los altos puestos de aquel departamento.

Por el momento, los asuntos de la marina parece que están a las órdenes del señor Maura. Esperemos el desenlace de esta lamentable historia.»

No parece que la intención de *La Epoca* no puede resultar más al descubierto, y que *El País* no podría ir más allá en ciertas insinuaciones.

Es, sin embargo, bien singular, que mientras *La Epoca* hace por su parte todo lo que puede por auxiliar a los discípulos y partidarios, no se haya dignado rectificar la insinuación de *El Tiempo* sobre la conducta electoral del Sr. Cánovas; porque *El Tiempo* ha insinuado que el Sr. Cánovas no salió de su casa el domingo para votar la candidatura monárquica.

Consejo de ministros con S. M.

En el Consejo de esta mañana, presidido por la Reina, el Sr. Sagasta hizo un extenso discurso reseñando el resultado de la campaña electoral y demostrando con las estadísticas del ministerio de la Gobernación de qué modo se constituirá el futuro Congreso con los elementos políticos que han triunfado en los comicios.

Después de enterar a S. M. de los trabajos que se realizan para formar los presupuestos y de varios asuntos de gobierno de mayor actualidad, el Sr. Sagasta comentó de manera muy favorable el discurso presidencial de Mr. Cleveland, y dio cuenta de las buenas noticias de carácter oficial que se han recibido de la República Dominicana, por efecto de las cuales se ha retirado el crucero español.

También refirió lo que el Sr. Dupuy de Lome comunicó sobre los trabajos de organización de la Exposición de Chicago, en cuya población se ve con gusto cuanto se relaciona con España, y se desea brillante concurrencia de nuestros productores, y a la vez el jefe del gobierno indicó las iniciativas que en el banquete de Fornos se tomaron anoche para realizar una exposición internacional de Industria y Bellas Artes en Madrid.

Firma no ha habido más que un decreto sobre indulto de pena leve, llevado por el ministro de Gracia y Justicia, y otros de escasa importancia de Guerra y Estado.

No ha habido consejo.

Consejo de ministros en la Presidencia.

Sucedió lo que anoche preveíamos. No se trató del presupuesto de Marina, y por consiguiente, quedaron en pie todos los cálculos y conjeturas que se habían hecho por la tarde.

El ministro de la Gobernación dio cuenta minuciosa del resultado de las elecciones de diputados a Cortes, según los datos oficiales, que no son todavía completos, explicando la composición de la futura Cámara popular.

Se examinaron los presupuestos del Consejo de Estado y de la Presidencia, cuyas

reformas explicó el señor presidente, en que resulta una economía de 400 000 pesetas.

Habiendo hecho notar el ministro de Gracia y Justicia la situación desigual en que están los funcionarios públicos que obtienen títulos y reales despachos en su ministerio, porque pagan los derechos de expedición que no se perciben en los demás, se acordó que por la Presidencia se dicte un real decreto unificando las condiciones de los funcionarios de todos los departamentos.

Como ampliación de las noticias anteriores, diremos que del estado que el señor González leyó, resultan elegidos 310 ministeriales, 52 conservadores, 23 republicanos, 18 silvelistas, 14 posibilistas y siete carlistas.

El número de candidatos de diferentes matices políticos que se han disputado el triunfo, ha sido de 779.

Algunas de estas cifras podrán variar, porque faltan todavía datos definitivos de algunos distritos, y porque no se conoce el verdadero resultado de la lucha en varios distritos.

Existe un antiquísimo impuesto que se llama el sello de Castilla, que grava los títulos que se expiden a los funcionarios de todas órdenes nombrados por Gracia y Justicia, cuando toman posesión de sus respectivos destinos.

El Sr. Montero Ríos, estimando injusto que a los que dependen de su departamento se les imponga un tributo que no satisfacen los demás funcionarios del Estado, llevó al Consejo un proyecto de decreto suprimiendo aquel impuesto, y dejando solo para los títulos el derecho de timbre que se aplica a todos.

Pero el Sr. Gamazo opinó que no debía el Tesoro privarse de ingreso alguno, y a propuesta del Sr. Sagasta se acordó que si lo que se trataba de destruir era la desigualdad en que el Sr. Montero Ríos se fijaba para proponer la reforma, podía eso conseguirse haciendo extensivo el impuesto a los funcionarios dependientes de los demás departamentos ministeriales.

Así se acordó.

Llevó también el Sr. Gamazo al Consejo el proyecto de decreto de las zonas fiscales.

Como el señor ministro de la Gobernación había combatido un proyecto que acerca del mismo asunto presentó el señor Concha Castañeda, pidió ahora el ministro de la Gobernación al de Hacienda que antes de aprobar el proyecto le permitiera estudiarlo detenidamente para no caer en contradicción aprobando ahora lo que combatía antes.

El Sr. Gamazo accedió a petición tan justa; pero, según parece, el decreto actual es más suave y se separa mucho del que presentó el Sr. Concha Castañeda.

Exposición internacional de Madrid.

Un banquete.

Para solemnizar la inauguración de los trabajos preliminares de la Exposición internacional que ha de celebrarse en esta corte el año próximo, verificóse anoche en el restaurant de Fornos un espléndido banquete, al que asistieron más de sesenta comensales, presididos por los señores Moret, representante del gobierno, y Pidal, presidente del Consejo general de la Exposición.

La fiesta resultó solemne y agradable en extremo.

Inauguró los brindis el Sr. Pidal, quien con elocuentes frases solicitó el apoyo de todos para la realización del pensamiento de celebrar en Madrid un certamen internacional, que demuestre al mundo que, así como pudimos hacer una Exposición de nuestro pasado, tenemos elementos para hacer otra de nuestro presente.

Tuvo el Sr. Pidal palabras de afectuosa consideración para la prensa que tanta ayuda presta siempre a los pensamientos nobles y elevados, y terminó brindando por la Reina Regente y el Rey, bajo cuyo patronato se inaugurará la Exposición internacional.

Hablaron después breve y elocuentemente los Sres. Linares Rivas y Rodríguez San Pedro, recordando aquel que cuando desempeñó la cartera de Fomento hizo todo lo que le fué posible en favor de la idea que ahora está en vías de realización, y afirmando el segundo que si ayudó en algo a los iniciadores de aquel pensamiento en el tiempo que fué alcalde de Madrid no hizo más que acceder a lo que la opinión exigía.

El Sr. Vargas habló discretamente en nombre de sus compañeros de la prensa, ofreciendo el concurso de ésta para la pronta realización del certamen internacional de Madrid.

En nombre del gobierno pronunció el Sr. Moret un discurso elocuentísimo, interrumpido a cada momento por los aplausos de la concurrencia. Hizo resaltar la importancia que para la capital de España tiene la celebración de la Exposición internacional; reconoció lo mucho que ha progresado Madrid en poco tiempo e hizo votos porque el certamen que se trata de celebrar produzca beneficiosos resultados para la industria de España y de Madrid.

Elogió a la prensa, solicitando su poderosa ayuda, y concluyó brindando por la Reina Regente, patrocinadora entusiasta de todo lo que redundaba en beneficio de la nación española.

Habló después, y por cierto con mucha elocuencia, el ministro de los Estados Unidos.

Su *speech*, traducido por el Sr. Moret, fué muy aplaudido.

Reconoció y ensalzó la grandeza de los pensamientos de esta raza meridional; se

felicitó de la aproximación que certámenes de esta naturaleza determinan entre los pueblos en beneficio de los intereses de la humanidad, é hizo solemne protesta de la cordialidad y cariño con que los republicanos de la América del Norte se aperceben a recibir a los representantes de la Monarquía española.

Finalmente hablaron los señores ministro de Colombia en términos de cariño para España; Muniesa y Bonaplata, presidentes respectivamente del Círculo de la Unión Mercantil y de la Cámara de Comercio de Madrid, asociándose en nombre de los organismos que representan, a la realización de los trabajos cuya inauguración se celebraba.

A la reunión, a más de los Sres. Moret y Pidal, asistieron los representantes diplomáticos y consulares de Francia, Alemania, Austria, Italia, Estados Unidos, Colombia, Guatemala, Costa Rica, República Argentina, Santo Domingo, Bélgica, Países Bajos, China, Dinamarca y Holanda; los Sres. Rodríguez Sampeiro, Muniesa, Bonaplata, Cemborain España, Balaciart, Ruiz Gomez, Castro (D. Alejandro), Morphy, Sagasta (D. Primitivo), Egmüt, Genier, Reico de Ipola, Comba, Avansays, Prast, Ojeda, Jorredo y Paniaga, Urdonad, Selma, Pando y Valle, y en representación de la prensa extranjera y nacional, los Sres. Hongton, Sprés, Mellado, Vincenti, Vargas, Cantin, Isern, Gomez Herrero, Canals, Lacal, Carsi, Sarrion, Leroux Antequera, Tello, Villegas y Cantin.

El menú fué selecto.

CARTA DE ITALIA

Los grandes bailes del Quirinal.—«Toilettes» de la Reina.—Fiesta en la embajada alemana.—El conde de Solms.—El baile del Círculo Artístico.—Decoración espléndida.—Los conciertos del maestro Pinelli.—Fiestas en proyecto.

Roma 2 de Marzo.

«Eco brillante del Carnaval son las noticias que hoy comunico a mis lectores, y que constituyen una serie de magníficas fiestas, en las cuales la corte ha tomado parte muy activa. Según costumbre tradicional, los Reyes han obsequiado a la aristocracia italiana y extranjera con dos grandes bailes, fiestas que se distinguen siempre por la suprema distinción y el esmerado orden que se advierte en todos sus detalles.»

La reina cuida por sí misma de dirigir todos los preparativos, y a la egregia iniciativa se debe el que el *buffet*, servido a un mismo tiempo en tres puntos diferentes, ofrezca ancho y cómodo espacio a los que en él se aprestan a reparar sus fuerzas.

La soberana de Italia, cuya belleza parece acrecentarse según trascurren los años, llamó extraordinariamente la atención, sobre todo en el segundo de dichos bailes, siendo su *toilette* admirabilísima por las damas. Vestía la augusta señora rico traje de brocado verde muy pálido, con finísimos encajes blancos que cubrían el delantero hecho de raso blanco.

El cuerpo, que se hallaba rodeado por el escote de plumas igualmente verdes, se abría en el delantero para dejar ver un pequeño chaleco de raso blanco bordado de filipilas del mismo color. La falda se veía en toda su extensión rodeada de plumas verdes.

Como joyas, S. M. llevaba, según acostumbra, gran profusión de ellas, consistiendo aquella vez en un collar de perlas y aderezo de brillantes y gruesas esmeraldas.

En este baile, al que asistieron hasta mil invitados, repartieronse preciosos *carpets* para las señoras. Hechos de cabritilla de diferentes colores, ostentaban en el centro las armas de la casa de Saboya, esmaltadas de encarnado y oro, y sobre éstas un águila de plata con las alas extendidas. La cadena y la anilla con la cual las señoras sujetaban al dedo el artístico *carpet*, eran de plata sobredorada.

Entre las fiestas ofrecidas por los particulares, hay que conceder seguramente la primacía al soberbio baile efectuado en el Palazzo Caffarelli, residencia del simpático embajador de Alemania, señor conde de Solms, a quien los madrileños no habrán olvidado ciertamente.

Como el representante de Guillermo II es soltero, hubo de hacer los honores de tan brillante sarao la baronesa de Brück, esposa del embajador de Austria-Hungría. Momentos después de las once, presentóse en los salones de la Embajada germana el rey Humberto, a quien acompañaba la reina Margarita, radiante de belleza y de distinción, y el conde de Turin. Acto continuo empezó el rigodon de honor, en el cual la soberana tuvo por pareja al conde de Solms, y por *vis a vis* al conde de Turin y a Lady Brück. Sabido es que el rey de Italia no baila jamás.

De todas las *toilettes* que la reina Margarita ha lucido en el presente invierno, ninguna como la que ostentaba en dicha fiesta realizaba tan a maravilla la delicada belleza de S. M. Cuando al aparecer la reina en los salones, del brazo del conde de Solms, los hombres se inclinaban profundamente y las damas presurosas abrían paso, no era solamente un homenaje de respeto el que a la soberana se prodigaba, sino de admiración y simpatía verdadera. Su traje, de estilo Directorio, hecho de raso blanco y adornado de soberbios encajes y plumas blancas, constituía una maravilla de elegancia y riqueza.

Innumerables hilos de perlas descendían del cuello de la soberana, y entre sus rubios cabellos brillaba una espléndida diadema de brillantes. En el pecho S. M. lucía la gran cruz de Saboya, formada de enormes brillantes, joya soberbia que el rey Humberto ofreció a su esposa el día de Santa Margarita. El rey, vestido de frac, ostentaba las insignias del Águila Negra y de la Annunziata.

Pasemos ahora una ojeada por aquellos suntuosos salones, donde el conde de Solms había congregado a las personas más distinguidas que actualmente se encuentran en Roma. Después de una serie de walses y rigodones, abrióse el espléndido *buffet*, y a los pocos instantes la orquesta empezó a preludiar los animados compasses del cotillon. Esto, que fué dirigido por el conde de Turin, a quien acompañaba una dama bellísima, la duquesa Graziotti, objeto, según parece, de los homenajes del príncipe, fué un modelo de riqueza y buen gusto, advirtiéndose desde luego la huella que en él había impreso un hombre de mundo y artista a la vez: el conde de Solms.

Enmedio de las alborozadas parejas, hizo de pronto su aparición un precioso carro romano antiguo, lleno de camelias, rosas, jacintos y violetas. Establecióse al punto una verdadera batalla de flores, y esta fué sin disputa la figura más animada del cotillon.

La baronesa Sonnino puso término a sus *santies* semanales con una muy brillante, en la cual dirigió el cotillon el conde de Turin, en unión de la bellísima señorita de la casa, Margot Sonnino. Los regalos consistieron en otras tantas preciosidades, siendo una de ellas unos artísticos lápices de plata rematados por la corona real. Varias jóvenes de la aristocracia habían pintado paletas y abanicos, que fueron igualmente distribuidos en dicho cotillon.

Pero entre todas las fiestas, la que más ha llamado la atención ha sido el baile del Círculo de los Artistas, cuya asociación verifica cada año un verdadero *tour de force*, a fin de ofrecer a la sociedad romana un espectáculo tan nuevo como sorprendente.

Todos los años los salones del Círculo y algún anejo que se improvisa casi milagrosamente, presentan un aspecto fantástico y variadísimo, coadyuvando a tan importante transformación casi todos los sáculos que componen el Círculo.

El Carnaval de 1893, que ha sido en efecto muy brillante, y cuya novedad consistió en una carrera de caballos verificada en la Piazza del Popolo, y en la cual tomaron parte amazonas solamente, se ha terminado de espléndida manera con la maravillosa fiesta del mencionado Círculo Artístico.

El ámbito local representaba las entrañas del mar, con sus ramas de coral, sus nacaradas conchas y su verde ramaje de algas y hierbas marinas. En un rincón veíanse los restos de un buque maltrecho por desoladora tempestad, y aquí y allá peces de todas clases y tamaños, caballos marinos, pulpos; en fin, cuanto encierra ese abismo insondable y maravilloso que se llama el mar.

La decoración se hallaba tan admirablemente hecha y los colores tan bien combinados, que el distinguido público se mostraba acorde en considerar aquella perspectiva fantástica como la mejor exhibida hasta el día en pánofanos y escenarios. Los concurrentes asistieron, como es de rigor, con trajes de máscara, y pudieron admirarse algunos muy notables.

También en el teatro Costanzo tuvo lugar un animadísimo *Veiglione*, ó sea baile de máscaras, organizado por la Asociación de la prensa, y cuyas patronas fueron varias distinguidas damas romanas y extranjeras.

Con la llegada de la Cuareama han comenzado en esta capital la serie de conciertos a los cuales tan aficionado se muestra el público de la Ciudad Eterna, y al dar cuenta de los éxitos obtenidos por la brillante orquesta del maestro Pinelli, cabe me la satisfacción de consignar también el triunfo obtenido por una compatriota nuestra, la señorita Mendioroz, a quien los madrileños han aplaudido en una de las últimas temporadas del teatro Real. La simpática artista escuchó entusiastas muestras de aprobación al terminar la escena final de *Tristán e Isolda*, esa obra magistral del insigne Wagner, y de la cual se ejecutan diversos fragmentos en dichos conciertos, obteniendo una interpretación vocal é instrumental muy esmerada.

Italia entera se prepara a celebrar con gran entusiasmo las bodas de plata de sus soberanos, acontecimiento que tendrá lugar el 22 del próximo Abril y que dará origen a suntuosas fiestas, entre ellas una gran cabalgata histórica, de la cual, como de todo cuanto de notable ocurra, procurare enterar a mis lectores.

De Vd. afectísimo seguro servidor, —***

INCIDENTES ELECTORALES

Conforme van llegando los periódicos de provincias, pueden irse conociendo mejor los incidentes de las pasadas elecciones.

Asturias.

Sobre lo que ha pasado allí, es imposible entenderse. Según unos, los elegidos son Pedregal, Celleruelo y Canillejas; según otros, Camposagrado, Vega de Anzo y Celleruelo.

Se acusan los unos a los otros de haber dado pucherazos y de haber falsificado actas y de toda clase de horrores.

Barcelona.

También en esta provincia y en la capital inclusive, las elecciones dejaron mucho que desear, y quien coge la mesa por suya suele volcar el censo; operación que realizan lo mismo republicanos que monárquicos. Y además, en Barcelona, casi no vota nadie.

Cádiz.

En la circunscripción de Cádiz son dignos de conocerse algunos detalles de la elección, que leemos en la prensa local.

El jefe del partido conservador en San Fernando apoyó decididamente al candidato republicano Sr. Marengo, aunque tenía candidatos monárquicos, dos liberales y un conservador, a quienes dar sus votos.

También debemos llamar la atención hacia la siguiente noticia que copiamos del *Diario de Cádiz*:

«Los interventores republicanos, momentos antes de cerrarse los colegios, recibieron instrucciones que les fueron comunicando los Sres. Vea Murguía (D. E.) y Tovia (D. J.)»

Tratándose de quien sostiene industrias con la protección del gobierno como los Sres. Vea Murguía, no creemos que la noticia anterior necesite muchos comentarios. Cuando se trata de nuevas construcciones ó de salvar astilleros, bueno es el gobierno para reclamar su auxilio, y cuando se trata de elecciones lo natural y correcto, por lo visto, es apoyar a los enemigos del gobierno y de las instituciones que representa.

También vemos en el *Diario de Cádiz* que el Sr. Marengo recorrió de uniforme, como candidato republicano, los colegios de Chiclana, y que sus representantes en Cádiz publicaron una hoja suelta con amenazas a la Compañía Trasatlántica, sin duda con el propósito de ejercer coacción en ella y en sus empleados y evitar que diesen sus votos a los candidatos monárquicos, incurriendo, como han incurrido, en las iras del Sr. Marengo y exponiéndose a las acusaciones con que se les amenaza.

De otros incidentes nos hablan también los periódicos.

En la sección de la plaza de Abastos un grupo intentó entrar en el colegio y apedrear puertas y ventanas, rompiendo varios cristales.

«Los interventores, entre ellos los republicanos—dice el *Diario de Cádiz*—y el presidente, Sr. Nicolau, se quedaron en el interior, ordenándose el cierre completo de puertas y ventanas.»

Se sucedieron las pedradas, resultando contusos algunos agentes; los grupos se dispersaron por la ancha explanada del interior del Mercado, quedando apaciguado el alboroto.»

Más tarde reprodujose el escándalo, viéndose obligado el gobernador a enviar algunos individuos de la Guardia civil para dispersar los grupos de alborotadores.

Pravia.

Pravia 8 (11'50 noche.)

Director Correo.

Es completa y absolutamente inexacto que quince secciones del distrito de Pravia fuesen presididas por concejales nombrados interinamente a consecuencia de la suspensión de los propietarios.—*El correspondiente.*

Barbastro.

Director Correo.

Barbastro 8 (4'35 tarde.)

Rogámoles inserte el siguiente telegrama que dirigimos a *El Liberal*:

«Protestamos enérgicamente, en nombre de las personas honradas, sobre los falsos conceptos consignados en los telegramas que aparecen en el periódico de su digna dirección en la edición del martes.»

Es inexacto que haya habido coacciones, pues muchos empleados públicos han votado la candidatura republicana, como no ignora el Sr. Montestruc.

Creo se ha suspendido un solo alcalde. Es calumnioso además que se hayz amenazado a nadie con pagados, y de esas calumnias se encargará el firmante de los telegramas, si no rectifica, de responder ante los tribunales de justicia.

Que se han quemado sí dos casitas, pero éstas son de electores monárquicos y amigos del Sr. Alvarez Capra. Un solo censo se ha volcado, que ha sido el de Pregonzan, pero a favor del candidato republicano. La prudencia y la sencillez de los adictos de este diputado electo va llegando a su límite. Creo se ha necesitado hacer grandes esfuerzos por sacar triunfante su candidatura, por mayoría tan grande como la de 1.300 votos, y esto es lo que ha producido estos telegramas destemplados, injustos y calumniosos, de los que un periódico tan importante como el de usted se puede hacer solidario para hacer pública esta aclaración.—Juan Juscu, Tomás Romero, Manuel Jordan, Leonardo Villas, Mariano Roca, Manuel Franco, Salvador Llorens, J. Almadrilla, Santiago Palceto.

Motril.

No sabemos si con esta famosa elección estará relacionada la venida a Madrid del gobernador del Granada.

Hoy, además, se ha recibido este telegrama:

«Motril 8 (5'10 tarde).—Díaz Quintana.—Luzon, 9. Madrid.—Las autoridades y vecindario de Motril (Granada) están indignados por la falsificación hecha de las actas.»

Esperamos que el gobierno y la audiencia hagan pronta y recta justicia.—*El correspondiente.*

En Almería.

Segun cartas que hoy hemos recibido de personas imparciales, y por lo que dice el periódico republicano local La Cronica Meridional, las elecciones en Almería se han celebrado con toda legalidad, habiendo ganado los liberales en la circunscripción a los republicanos, con relación a la elección última, 2.500 electores, y cerca de mil en la capital.

En Alhama, pueblo del Sr. Salmeron, donde en la elección pasada obtuvo éste la totalidad del censo, en la que acaba de verificarse solo ha alcanzado sobre los liberales una mayoría de 72 votos.

Esto demuestra el arraigo que en Almería tienen estas ideas y lo bien que trabajan los jefes del partido.

Junta Central del Censo.

Ayer tarde se reunió la Junta Central del Censo, bajo la presidencia del señor Pidal, y con asistencia de los Sres. Danvila, Nuñez de Arce, duque de Mandas, marqués de la Vega de Armijo, Capdepon, Gomez de la Serna, Equillor, marqués de San Carlos y duque de la Victoria.

La resolución principal recayó sobre una consulta acerca de la falta de tiempo para que los datos de la elección en las islas de Hierro y la Gomera, lleguen con oportunidad a Santa Cruz de Tenerife, a fin de hacer el escrutinio.

Tambien fueron resueltos otros asuntos de muy escasa importancia, acerca de los que se habló ya en anteriores reuniones de la Junta.

El Sr. Pacheco.

El diputado electo por Sagunto, señor Pacheco, dirigió la palabra a una numerosa reunion de sus electores diciéndoles, entre otras cosas, lo siguiente que vamos en La Correspondencia de Valencia:

«Reconoció en el Sr. Sagasta al verdadero patriota, al verdadero hombre de Estado con tan excepcionales condiciones, que no halla ningun otro en el país que pueda reemplazarle.

Respecto que el actual estado de derecho con las instituciones democráticas que le constituyen fué la obra de los Sres. Martos y Sagasta; dijo que de todos los hombres del partido liberal, el Sr. Sagasta es el que más genuinamente representa hoy ese sentido democrático, porque es el que ha realizado esfuerzos más positivos y eficaces para conseguirlo, y que, pensando así, el orador cree que los demócratas que fueron amigos del Sr. Martos, despues de la muerte de este deben seguir en el partido liberal estrechamente unidos al señor Sagasta, secundando su direccion y acatando su indiscutible jefatura.

EL PANAMA

Interrogatorio de Lesseps.

Paris 8 (3'15 tarde).—A petición del abogado Saualeroy, el presidente de la Audiencia ordena que se comunique un extracto del expediente de Arton, reservado por el juez de instrucción. Despues procedió dicho funcionario al interrogatorio de Carlos Lesseps.

Paris 8 (8 noche).—M. Lesseps ha declarado que cuando en 1855 pidió al gobierno la presentación de un proyecto de obligaciones con premio, M. Hertz escudió a verle y le pidió fondos para apoyar el proyecto, viéndose obligado Lesseps a facilitárselos para no crearse un enemigo en el comanditario del periódico de Clemenceau y de la familia Grevy.

El presidente censura a Lesseps por haber dado a Hertz un dinero que pertenecía a los suscritores, y Lesseps explica que para el éxito de la emisión se vio obligado a satisfacer las exigencias de determinados banqueros y periódicos. El procesado añade que el gobierno alentaba semejantes costumbres. El presidente dice a Lesseps que deje tranquilo al gobierno. (Rumores prolongados.)

Revelaciones.

Paris 8.—Lesseps refiere cómo le hizo comprender Blondin que M. Hainant presentaría el proyecto de obligaciones con premio si recibía un millón. Entonces el procesado, comprendiendo que el proyecto fracasaría de no llenar aquella condicion, entregó a Hainant 375.000 francos.

El presidente pregunta a Lesseps acerca de las sumas entregadas al baron Reinach, y el procesado manifiesta que aquel le pidió diez ó doce millones para evitar las reivindicaciones de Hertz. Lesseps se negó en un principio; pero M. de Freycinet le hizo llamar excitándole a que evitase un proceso enojoso. Entonces cedió Lesseps y entregó a Reinach cinco millones. Conviene advertir que los Sres. Clemenceau y Floquet hablaron a Lesseps en el mismo sentido.

Añade el procesado que por mediacion de Arton entregó otros 300.000 francos que M. Plognet le había pedido para gastos electorales y de periódicos. La entrega fué hecha antes de que la Cámara votase el proyecto de obligaciones con premio.

M. Brisson.

Paris 8.—Se ha desmentido el rumor relativo a la dimision de M. Brisson, como presidente de la comision informadora.

Graves temores.

Paris 9.—Los periódicos de esta mañana, hablando del resultado de la primera sesion en el proceso Panamá, hacen resaltar la energía y firmeza de las declaraciones de Carlos Lesseps, algunas de las cuales presagian ya incidentes cuyas consecuencias son imposibles de prever por el momento; pero que pueden ser funestas para determinados personajes políticos.

Duracion de la vista.

Paris 9.—Se cree que la vista del proceso de Panamá durará hasta mediados de la semana próxima, por lo menos.

Acusaciones contra un ministro

Paris 9 (2'48 tarde).—(Urgente).—Con grande asistencia de público ha continuado hoy la vista de la causa del Panamá. El acusado M. Fontana refiere minuciosamente las gestiones hechas por el señor

Blondin para conseguir el dinero exigido por el ex ministro Sr. Bihaut.

Añade que éste pidió previamente el dinero antes de presentar en la Cámara el proyecto relativo a las obligaciones con premio.

Manifiesta además que el Sr. Bihaut dijo que el dinero estaba destinado a los intereses del país. (Risas).—Fabra.

Más diputados adictos.

Ya dijimos al formar las estadísticas electorales que era muy fácil incurrir en algun error que, por cierto, nadie puede subsanar mejor que los interesados, pues nosotros hemos de tener mucho gusto en consignar estas rectificaciones.

A la lista de ayer de diputados adictos podemos, por de pronto, añadir los nombres de los Sres. Villanueva, Zozaya, Gascon y Fernandez de los Cuevas.

EL PROCESO VARELA

Los que conocen el dictamen de los médicos dicen que del conjunto de sus conclusiones se desprende de una manera terminante que Antonio sucumbió esfíxica por procedimientos mecánicos de sofocación mejor que de estrangulación, y por tanto, que la amante de Varela encontraba base bajo el influjo de la asfixia cuando fué arrojada por el balcon.

Por lo que del dictamen se conoce con referencia a lo que han dicho los periódicos, resulta para la gente un tanto confuso, y no sería extraño que diese lugar a largas discusiones.

La defensa de Varela.

El procurador de Varela, Sr. Martin Rey, trata de que se encargue de la defensa del procesado el Sr. Díaz Cobeña, y de que cuatro médicos examinen el cadáver de Antonio y emitan informe para presentarlo frente al de los forenses, por considerar que sus conclusiones carecen de solidez.

Es posible que el Sr. Martin Rey se dirija a los doctores Cortezo, Salazar, Carrara y Cortejarena.

Algunos periódicos dicen que el Sr. Díaz Cobeña ha rehusado la defensa.

El Sr. Martin Rey, además, ha leído a varias personas una carta de Vigo, firmada por D. Anselmo de la Gándara, en la cual éste manifiesta que en aquella ciudad la opinion es favorable a Varela.

Lamentase tambien de la mala estrella que persigue a Varela, y añade que los doctores Dios y Abella, que asistieron a Antonio cuando la caída del coche en Vigo, están dispuestos a afirmar que la Antonia tenia la monomanía del suicidio.

El Sr. Martin Rey entregará aquella carta al juzgado instructor.

En contra de Varela.

Al ir el juez Sr. Ocampo a recibir indagatoria a Varela y comunicarle su procesamiento, se incautó de varias cartas que le habían sido dirigidas y unió a los autos una de ellas por considerarla de importancia.

La carta procede de Portugal, y segun el sello de la administracion de Correos, fué depositada el día 5 de Marzo.

El sobre viene dirigido a J. Vazquez Varela, Cárcel-Modelo, y en la carta dice su autor que no le extraña el triste fin que ha dado a su hermana, porque ya sabe que acostumbraba a martirizarla arrojándole el pecho con un cortaplumas, y que de noche la solía desnudar y le azotaba en la espalda con una fusta como se hace en Cuba con los negros.

Añade que la caída del coche que sufrió Antonia en Vigo y le ocasionó la fractura de la pierna no fué casual, sino intencionada, empujándole el mismo Varela.

La carta termina diciendo que en el mundo están ambos y ya se encontrarán. A continuación no existe firma, pero si una rúbrica, y más abajo, como postdata, dice: Somos Ubalda, Iudaica y yo.

Cuánto sentimos no estar en esa para declarar cuanto sabemos de él.

A preguntas del juez al procesado, sin dar cuenta a éste del contenido de la carta acerca de la familia que tuviese Antonia Lopez, Varela contestó que un hermano de ella llamado José residía en Hillas do Meastro, cerca de Oporto.

Si como se supone, es este el autor de la carta, no es extraño que se la haya dirigido, puesto que debió tener conocimiento de lo ocurrido por los periódicos de aquella capital, que recibirían la noticia por telegrama y podían publicarla el día 4 por la noche ó en la mañana del 5.

En virtud de esto, el juez Sr. Ocampo se propone dirigir un exhorto por la vía diplomática, para que el José Lopez Piñero, hermano de la difunta Antonia, y los demás parientes que allí residan sean interrogados por aquellas autoridades.

Se han pedido los antecedentes penales de Varela.

Este queria costear los gastos del entierro de Antonia.

El conde de Clavijo.

Anteanoche, a las once, falleció en Madrid de un ataque cerebral el ilustrisimo Sr. D. José Perez del Pulgar y Fernandez de Córdoba, hijo del primer matrimonio de los difuntos marqueses del Salar. Era un militar muy distinguido, y por sus bellas prendas de carácter era muy estimado.

Esta mañana a las diez se ha verificado su entierro, desde la calle de Olózaga, número 3, al cementerio de San Lorenzo. Abria la marcha del cortejo fúnebre el clero de la parroquia de San Jerónimo, con cruz, manga y cantores.

El cadáver fué depositado en modesta carroza negra. Encima del féretro veíanse las insignias que usó en vida el finado.

El duelo a pié, presidido por el duque de Santa Lucía, condes de Belmonte de Tajo y Zenete, y D. Alonso de Cosío. En la comitiva figuraban el duque de Villahermosa; marqueses de Miranda de Ebro, Salas y Mondejar; condes de Tejada de Valdozera, Selaiani, vido de Villaverde la Alta; Sres. Arceche, Cubillo, Goicoerrotea, Scharf, Mesa, Planas, Lallave, Verdugo, Velarde, Bertodano, Diaz de Mendoza, Polier, Sandoval, Norzagaray, Mata y Retortillo.

A los hermanos del finado D. Fernando, doña Dionisia, D. Tomás, D. Luis, doña Cármen y doña Fernanda, como a toda su

ilustre familia, enviamos la expresion de nuestro más sentido pésame.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Naufragio. Lisboa 8.—Un despacho de Mozambique anuncia el naufragio del aviso de guerra portugués Mac Mahon.

Tratado italo-español. Roma 8.—El ministro de Comercio, respondiendo al Sr. Rizzotti a propósito de las negociaciones para un tratado de comercio italo español, declara que los gobiernos de uno y otro país siguen negociaciones en este sentido.

La ley militar. Berlin 9.—La comision parlamentaria que entiende en el proyecto de ley militar ha terminado la discusion del mismo, y de un día a otro presentará el oportuno dictamen.

Por las elecciones. Belgrado 9.—Se han hecho numerosas prisiones con motivo del asesinato de Ayentievit, alcalde liberal de Grabovato, contrincante electoral de Kutitch, jefe del partido radical.

Tembor de tierra. Nueva-York 9.—Anoche se sintió en esta capital un ligero temblor que se repitió en Longiland, siendo la sacudida más violenta. Los habitantes, poseidos por el pánico, salieron a la calle huyendo.

Hasta ahora no se tiene conocimiento de que haya ocurrido ninguna desgracia personal.

El presupuesto de Cuitos. Viena 8.—En la Cámara de diputados de Buda-Pesth continúa la discusion del presupuesto de Cuitos.

El ministro del ramo pronunció en la última sesion un elocuente discurso, esforzándose en demostrar que la institucion del matrimonio civil es el nuevo camino en que se puede entrar si no se quiere renegar del pasado.

Expresó el convencimiento de que la causa del liberalismo y de la verdad saldrán victoriosas.

Un diputado presentó una proposicion examinada a preparar la autonomia de la Iglesia católica en Hungría.

Revolucion en Honduras. Nueva York 8.—El Herald de esta capital publica despachos de Panamá dando cuenta de que el general Vazquez, ministro de la Guerra de Honduras, obligó al presidente Leiva a que abdicase; se proclamó dictador, y al frente de 7.000 hombres marcha sobre Tegucigalpa, en donde ha sido proclamado presidente el general Búilla.—Fabra.

La «Gaceta».

Contiene hoy las siguientes disposiciones: Buda-Pesth.

Reales decretos que publicamos anoche. El nuevo gobernador general de Filipinas.

Real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros nombrando capitán general gobernador general de las islas Filipinas, al teniente general de ejército don Ramon Blanco.

El cuerpo de Archiveros. Real orden de Fomento declarando que la real orden de 14 de Marzo de 1891 no comprende en sus prescripciones al cuerpo de Archiveros Bibliotecarios y Anticuarios. Dicha real orden del 91 prohíbe puedan ser destinados a Madrid los empleados facultativos que no hayan cumplido cuatro años de servicios en provincias.

Zarzuela. A fin de no interrumpir las representaciones de la opereta Miss Helyet, la cual oye cada vez con más agrado el numeroso e inteligente publico que acude todas las noches a llenar este teatro, y para dar descanso a la señorita Pretel, se encargará mañana por primera vez de la protagonista de dicha obra, la señorita María Tons.

Comedia. En el teatro de la Comedia se pondrá en escena el próximo domingo por la tarde el tan aplaudido drama de D. José Echegaray, El poder de la impotencia.

Por la noche se verificará el beneficio de la señorita doña Julia Martínez, con la muy aplaudida comedia de D. Vital Aza, El sombrero de copa.

AL MENUDEO.

Naufragio. Telegrafian de Málaga que en la mañana de ayer naufragó en las playas de San Andrés la goleta inglesa Charles Napier, de la matrícula de Southampton.

El citado buque procedía de Génova. Durante toda la noche sufrió un terrible temporal, y a las señales que hizo pidiendo auxilio, acudió el prohombre de la capitania del puerto, Rosendo Rodriguez, y despues el comandante de Marina D. Manuel Cámara, y los marineros Sres. Carro y Cuervo, todos los cuales lograron salvar a los tripulantes de la goleta.

El capitán de la misma fué el último en abandonar la embarcacion.

El cónsul de Inglaterra tambien prestó su concurso.

Los naufragos elogian los esfuerzos hechos por las autoridades y cuantos intervinieron por espacio de dos horas en los trabajos de salvacion, para lo cual fué preciso tender un cabo.

María Luisa Albareda. La Congregacion de Nuestra Señora del Carmen, establecida en la iglesia de San Pascual, celebrará honras fúnebres en la iglesia de Góngoras mañana viernes 10 del corriente, a las once de la mañana, en sufragio de la señorita doña María Luisa Albareda (E. P. D.)

Colonias escolares. La Sociedad Económica de Amigos del

País de Santiago, proyecta establecer en la provincia de Pontevedra una colonia escolar, secundando el movimiento ya iniciado en años anteriores en Madrid y Granada, y a imitacion de lo que se hace en Belgica, Alemania y otros países.

Entre trabajadores. A causa del dualismo que existe entre los trabajadores gallegos y navarros de las obras del ferro-carril de Elgoibar a San Sebastian, se produjo el domingo una colision entre ambos bandos, resultando de la refriega un muerto y tres heridos.

Ejecutados. En Bermillo de Sayago han sido ejecutados los autores del crimen de Palazuelo.

Los infelices condenados estuvieron serenos hasta el último instante, esperando el indulto con la ansiedad que es de suponer.

Multitud de curiosos presenciaron la ejecucion.

Loca. En Málaga ha perdido el juicio una pobre mujer por la brutalidad de sus vecinos.

Un día que la infeliz salió a una huerta, la llamaron unas vecinas para decirle de repente si queria ver a su marido muerto. Como lo había visto momentos antes sano y bueno, la sorprendió la noticia.

La emocion y el sobresalto no tuvo límites cuando al llegar a su domicilio vió a su esposo ahorcado en una cuerda que pendía del techo. Perdió la razon, y desde entonces va corriendo por las calles, diciendo a gritos: «¡Que se ahorca, que se ahorca!»

Una conferencia. Anoche dió su anunciada conferencia en el Centro Instructivo del Obrero el comandante de Estado Mayor D. Leopoldo Barrios.

El tema «El último trabajo de colonizacion en Cuba» fué hábilmente desarrollado por el joven conferenciante, quien se lamenta de que las emigraciones vayan a parar en su mayor parte a países extraños de la madre patria, que hacen estériles todos los trabajos de colonizacion, dedicando con este motivo un cariñoso recuerdo a los generales Salamanca, Chinchilla y Polavieja, que vieron fracasados sus buenos propósitos por no ser compatible ceder terrenos gratis cerca de las poblaciones y mercados.

El orador fué muy aplaudido.

Las mujeres que pegan. En un pueblito cercano a Alicante ha sido herido gravemente el cura párroco de aquella localidad por una mujer.

Sin mediar palabra ni provocacion de ninguna clase, se acercó la heroína al sacerdote en el momento que se hallaba conversando tranquilamente con un vecino, asustándole una puñalada.

El hecho ha producido general indignacion, siendo detenida la agresora, que no se muestra arrepentida de haber acometido al sacerdote.

D. Benito Perez Galdós. La enfermedad del ilustre escritor, que anunciaron algunos periódicos, ha sido por fortuna pasajera.

Segun indican los periódicos de Santander, hoy habrá sido obsequiado con un banquete en el Hotel Continental por sus numerosos amigos y admiradores de aquella poblacion.

Defunciones. En Mérida, D. José Pastor Oliver y don Francisco Masegosa Barceló.

En Ferrol, doña Cármen Rodriguez y doña Francisca Sersantes.

En Valverde (Orense), D. Juan Manuel Conde.

En Ceuta, D. Faustino Gonzalez Anaya, teniente del regimiento de Antillas.

En Pamplona, el niño Juan Luis Franco y Escosura.

En Granada, D. Carlos Romero Paz.

En Puerto Lápiche, D. Luis Gonzalez.

En Ciudad-Real, D. Pedro Montijano, director de la Escuela Normal de maestros.

En Cádiz, D. Joaquin Liaño.

En Sevilla, doña Trinidad Giron Barranquero.

En Alicante, D. Antonio Galdó y Robles, redactor de El Graduador.

En Cieza, D. Faustino Molina.

En Málaga, la señora marquesa de Premio Real y D. José Joaquin Ortega Aguilár.

En Bilbao, D. Miguel Arroitia.

Periodistas derrotados. Se habló mucho hace quince ó veinte días de la prianza de los periodistas en la lucha electoral.

Pues bien; triunfantes solo han salido tres ó cuatro, y derrotados han sido los señores D. Julio Burrell, D. Manuel Reina, D. Daniel Lopez, D. Rafael de la Viesca, D. Rafael Gasset, D. Fernando Soldevilla, D. Modesto Sanchez Ortiz, D. Genaro Alas y el Sr. Ana Boronat.

Y tambien se ha quedado sin salir un hombre tan ilustre y tan leal como el señor Perez Galdós.

DE POLO Á POLO.

La pintura mecánica es uno de los inventos realizados últimamente en los Estados Unidos.

No necesitamos advertir que no se trata de practicar a máquina una de las bellas artes, sino la pintura de brocha gorda, ó sea la que tiene por objeto cubrir de una capa uniforme de color, grandes superficies.

Para llevar a efecto mecánicamente este último trabajo, existian ya brochas giratorias puestas en movimiento mediante engranajes.

La necesidad de pintar grandes superficies en los diáfnos edificios que han de componer la Exposition de Chicago, ha dado origen en los Estados Unidos al invento que vamos a describir.

Con el nuevo procedimiento se prescindie en absoluto de toda clase de brocha, y se consigue el objeto proyectando sobre la superficie que se desea pintar una lluvia de pintura pulverizada.

El inventor, M. Turner, emplea con dicho fin un proyector compuesto de un tubo aplastado de metal, que presenta una abertura lo bastante estrecha para permitir apenas el paso de una carta de baraja. Esta boca se atornilla a la de otro tubo flexible, que comunica con una bomba giratoria puesta en movimiento por un motor eléctrico de cuatro caballos de fuerza.

La bomba en cuestion, cuyas paletas cruzadas, terminadas por una tela metálica de hilos de acero, frotan contra las paredes de la caja que las contiene, aspira el aire y la pintura, proyectando la mezcla con grandísima velocidad.

El obrero que la maneja se sirve de ella a modo de manga de riego, moviendo el tubo flexible en todas direcciones a medio metro de distancia de la superficie, que recibe la capa de pintura y produce en un solo día el mismo trabajo que seis hombres que manejasen la brocha ordinaria durante medio mes.

Se asegura, además, que la pintura, siguiendo este procedimiento, penetra mejor en todos los intersticios, aun los más pequeños.

Todas las probabilidades inducen a creer que dentro de poco la velocidad de la marcha de los ferro carriles llegará a 160 kilómetros por hora. En el ferro-carril central de Nueva Jersey (Estados Unidos de América), se ha hecho una prueba en la que un tren ha recorrido 38 segundos, lo cual corresponde a una velocidad de 151'56 kilómetros por hora. El tren se componia de un furgon, dos vagones de viajeros y un freno. El peso era de 125 ó 217 toneladas, comprendiendo la máquina y el tender.

M. J. Aiken ha logrado determinar la cantidad de polvo contenida en el aire, haciéndolo pasar por un pequeño recipiente lleno de aire húmedo y privado de aquella impureza, y contando despues el número de gotitas turbias que se forman. De las observaciones así realizadas resulta que el aire de las montañas contiene, próximamente, 200 partículas de polvo por centimetro cúbico, y el de las ciudades 200.000.

En Mérida, segun cuenta La Libertad, periódico local, sospechó la policia que habia un foco de infeccion en el estable conocido por «Casa del Padre» y habiendo practicado una visita de inspeccion a dicho local, encontró un perro preparado para el sacrificio y cuatro que lo habían sido ya, y cuyas lonjas y costillares apareaban tan solo la fritura.

Añade el mismo periódico que al siguiente día se mandó hacer un nuevo reconocimiento del local, y habiéndose practicado algunas excavaciones en lugares sospechosos, se encontraron varios esqueletos caninos que demostraban que ya hacia mucho tiempo que los morelianos comian carne de perro.

¡Que aproveche!

A cierto seminarista ordenado, que tenia el vicio de contestar con un distinguido, pegase ó no pegase, quiso el obispo ponerle en apuros en el examen, y le preguntó:

—¿Se puede bautizar con caldo del puchero?

—Distinguido, ilustrísimo señor.

—¿Cómo distinguido!

—Sí; con el caldo del puchero de V. S. I. no se puede bautizar, pero con el que nos dan en el seminario sí.

Marietta Alboni, que nació en Citta di Casteggio (antiguos Estados Pontificios) el 6 de Marzo de 1826, cumplió el lunes sesenta y siete años.

Con este motivo, la distinguida cantante obsequió con un notable concierto en su hotel del Cours-la-Reine, en París, a sus amigos íntimos.

Las mejores obras de Rossini, Beethoven, Boito, Schumann, Les Delibes, Bizet, Gounod, Crinarosa, Berlioz, etc., han sido interpretadas a la perfeccion por las señoras Gabriela Krauss, Rosa Caron, Constance Novius, baronesa de Popper, Marion, Kinsler, y los Sres. David, Diemer y Priore.

La señora Alboni, despues de haber cantado magistralmente In questa tomba oscura, de Rossini, tomó parte en el terceto del Matrimonio Segreto, de Cimarosa, y en el cuarteto de Rigoletto, habiendo sido frenéticamente aclamada como en los mejores días de sus triunfos líricos.

Acaba de publicarse en Inglaterra una estadística que da a conocer las edades en que los hombres, así de las clases aristocráticas como de la burguesía, se rinden al matrimonio.

Esta estadística nos revela que la edad en que los hombres se casan, es generalmente en el período de los treinta a los cincuenta años. Es una noticia triste para los jóvenes: pero nada hay tan exacto como las cifras.

De 1.000 individuos que se han casado de veinte a ochenta años, tomados los datos en varios quinquenios, resulta:

21 matrimonios de veinte a veinticinco años; 94 de veinticinco a treinta; 138 de treinta a treinta y cinco; 147 de treinta y cinco a cuarenta; 123 de cuarenta a cuarenta y cinco; 79 de cuarenta y cinco a cincuenta; 43 de cincuenta a cincuenta y cinco; 34 de cincuenta y cinco a sesenta;

19 de sesenta y cinco; y cinco; 5 de sesenta y cinco a setenta; 3 de setenta a setenta y cinco.

Re decir, que estableciendo la proporción, ésta nos da: el 11 por 100 de hombres que se casan de los veinte a treinta años; el 23 de treinta a cuarenta, y el 20 de cuarenta a cincuenta.

No se puede ir más lejos. El día 6 se inauguró en París solemnemente la Exposición Meissonier. Al acto asistieron el presidente de la república y su esposa, acompañados del general Borius, habiendo sido recibidos en el edificio donde se celebra la Exposición por M. Géroome, presidente del comité y los Sres. Francis, Pavis de Channes, Carlos Meissonier, etc.

Los ingresos, el día de la inauguración han ascendido a más de 16.000 francos.

Los vecinos de Lahodov, lindo pueblecillo de Austria, no son partidarios de la instrucción primaria. Hace pocos días rennieron en manifestación solemne para protestar contra el maestro de escuela; fueron a la casa de éste, gritaron largo rato, y por último, asaltaron el domicilio del pobre domine, quien previendo que la cosa iba a terminar de mala manera, huyó a tiempo, yendo a esconderse en la casa del cura.

Enterados de esto los manifestantes, encamináronse a la iglesia, y allí reanudaron sus gritos e imprecaciones contra el maestro, a quien exigían que se fuera del pueblo, si no quería que lo matasen.

En esto llegó la policía y pudo evitar el desaguisado que querían hacer los cultos habitantes del villorrio austriaco.

El estúpido es un necio que calla, y desde este punto de vista es más soportable que el necio que habla.—Séneca.

El que da hace una buena acción: el que presta hace un mal negocio.—Petit-Sena.

En tiempo de revoluciones ni el pobre está seguro en su propiedad, ni el rico en su fortuna, ni el inocente de su vida.—Jobber.

Siempre que te advierten algún defecto, hazte cargo que nunca te dicen sino la mitad de lo que es.—Nicola.

Con orden y tiempo se encuentra el secreto de hacerlo todo y hacerlo bien.—Pitágoras.

Todo hombre instruido, virtuoso y útil es noble de hecho.

El reinado de la libertad también puede ser un saínete político representado por verdugos.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA).

La insurrección de Honduras.

Nueva York 9.—Los últimos despachos recibidos de Honduras, dicen que el general Bonilla, jefe de los insurrectos, ha derrotado a las tropas del gobierno, ocupando después la ciudad de Taguigalpa.

Establecimientos alemanes.

Berlin 9.—La Cámara de diputados ha desechado la proposición del partido polaco encaminada a anular la ley que favorece el establecimiento de los alemanes en la Prusia Oriental y en Pomania.

Las elecciones de Madrid.

Paris 9.—La prensa republicana avanzada de París, hablando del resultado de las elecciones de Madrid, atribuye grande importancia al hecho.

El Radical publica hoy un artículo felicitando calurosamente a los republicanos españoles.

En cambio los diarios republicanos moderados guardan cierta reserva sobre el particular.

Viaje del Emperador Guillermo a Roma.

Paris 9.—Tanto los periódicos oficiales de Roma como los de provincias, acogen con simpatía la noticia del próximo viaje a dicha capital de los Emperadores de Alemania.

Exageraciones naturales.

Paris 9.—Algunos periódicos franceses publican una conversación de un prelado italiano acerca del viaje del Emperador de Alemania a Roma con objeto de visitar al rey de Italia, sucesos que ha producido general disgusto en el Vaticano.

Si son ciertas las noticias de que se hacen eco dichos diarios, el indicado prelado manifestó que el Papa, con su gran perspicacia y conocimiento de los hombres, há tiempo que miraba con recelo y desconfianza la política alemana, y de aquí su benevolencia hacia Francia y Rusia.

Añadió que el viaje del Emperador ha venido a demostrar claramente que la Triple Alianza es contraria a los intereses de la Iglesia.

ESCRUTINIOS.

Los diputados por Madrid.

A la hora reglamentaria ha comenzado el Ayuntamiento el acto de escrutinio de las elecciones verificadas en esta capital, asistiendo mucho público para enterarse del resultado, y sin que haya ocurrido ningún incidente digno de mención.

A las cuatro se ha concluido la operación, siendo proclamados los Sres. Esquerdo, Salmeron, Pi, Pedregal, Zorrilla, Benot, Presilla y Céspedes.

Director CORREO.

Almansa 9 (12:20 tarde).

Verificado el escrutinio, ha resultado don José Cort, con 6.430 votos. Alcaraz, republicano, con 1.354.—El correspondiente.

Guadix.

Guadix 8 (6:15 tarde).

Director CORREO.

Grandiosa manifestación en honor de nuestro diputado, Sr. Rodríguez Correa,

con músicas y banderas con el lema «El comercio a Corres» y «Las aricas a Corres», llevadas por los mayores contribuyentes, asistiendo una concurrencia inmensa.

Llamado el alcalde por el pueblo, pronunció un elocuente discurso dando gracias en nombre de nuestro diputado y votando al Rey, a la Reina, a los señores Sagasta y Correa y a nuestro patron San Torcuato.—El correspondiente.

Barbastro.

Director CORREO.

Barbastro 9 (11:50 m.)

Sin protesta alguna se ha verificado el escrutinio, siendo proclamado diputado el Sr. Alvarez Capra, que ha obtenido una mayoría sobre el candidato republicano de 1.280 votos.

Una banda de música recorre las calles en señal de regocijo.—Juan Juscu.

Béjar.

Director CORREO.

Béjar 9 (1:25 t.)

Proclamado diputado sin protesta alguna por 1.287 votos de mayoría el Sr. Rodríguez Yagü.—El correspondiente.

Pastrana.

Director CORREO.

Pastrana 9 (12 tarde).

Proclamado sin protesta el adicto D. Ricardo de la Puerta y Escorial por 5.204 votos.—El correspondiente.

Huete.

Director CORREO.

Huete 9 (2 tarde).

Proclamado diputado el Sr. Sendin por 6.390 votos.—El correspondiente.

Navacerrero.

Director CORREO.

Navacerrero 9 (2 tarde).

Verificado el escrutinio, ha sido proclamado sin protesta el marqués de Valdeiglesias por 2.996 votos.—El correspondiente.

Yecla.

Director CORREO.

Yecla 9 (2 t.)

Por la junta general de escrutinio ha sido proclamado diputado el Sr. García Alonso.

La numerosa concurrencia que ocupaba la plaza del pueblo y el local en que se verificó el escrutinio, prorrumpió en entusiastas vivas, pidiendo que saliera el candidato, el cual estuvo largo tiempo recibiendo felicitaciones en el círculo liberal.

En Jumilla sacó el Sr. García Alonso mil votos, y solo han aparecido en las actas ciento cincuenta y cinco, a pesar de lo cual no quiso aquel hacer protesta alguna.

Ha causado mucho entusiasmo el triunfo del Sr. García Alonso.—Parras.

Aranda.

Director CORREO.

Aranda 9 (12 m.)

Ha sido proclamado diputado el candidato adicto, Sr. Arias Miranda, por 6.433 votos.

La candidatura de oposición republicana obtuvo 254 votos.—El correspondiente.

Badajoz.

Proclamados Lopo, Jerez de los Caballeros, adictos, y Baselga, republicano.

Capital de Mérida.

Los conservadores y republicanos, que han mantenido inteligencias electorales, se han retirado de la junta, y seguía a las dos de la tarde el escrutinio de la circunscripción.

Valencia.

Han sido proclamados los republicanos Sres. Duxal y San Julian, y también el republicano Sr. Blasco, en contra del señor Llorente.

Hoyos.

Director CORREO.

Hoyos 9 (2:10 tarde).

Verificado el escrutinio general, ha sido proclamado diputado el Sr. Gonzalez Fiori por 9.877 votos sin protesta ni reclamación alguna.—E. H.

Varios escrutinios.

En Gubernación se han recibido esta tarde varios telegramas dando cuenta de la proclamación de 60 diputados en las provincias de Albacete, Avila, Badajoz, Castellón, Ciudad Real, Córdoba, Guadalajara, Málaga, Murcia, Oviedo, Toledo, Zaragoza y Baleares.

En Huesca no ha podido constituirse la Junta municipal del censo por falta de número.

Escuelas católicas.

En las escuelas católicas, establecidas en la calle de la Beneficencia por una junta de señoras que preside la duquesa Santomauro, reciben ya educación 226 niños y 140 niñas.

Los Sres. Sagasta y Gonzalez (D. Venancio) han almorzado hoy juntos despues del Consejo.

Fiesta-Alegre.

Mañana viernes, a las cuatro y cuarto de la tarde, tendrá lugar el primer partido de abono de la presente temporada, en el que se jugará un magnífico partido, tomando parte los célebres pelotaris Irún y Pasteguito contra Belougi y Tandilero.

Son ranchisimas las personas que tienen pedidas localidades para este partido fuera del gran número de abonados.

A no dudarlo ha de resultar brillante. El presidente del Congreso Mercantil Hispano-Americano-Portugués, ha tenido la atención, que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar del libro publicado con motivo de la celebración de dicho Congreso, obra en la que se insertan las deliberaciones y acuerdos adoptados por este Congreso.

Siervas de María.

Las Siervas de María, asistentes de los enfermos, avisan a sus bienhechores no se dejen sorprender con algunas cartas que andan por Madrid, y que llevan el supuesto nombre, unas veces de Sor Consuelo y otras de Sor María Gonzalez, solicitando limosnas para una hermana suya que está enferma y que carece de recursos.

Estas cartas son una superchería.

Academia de Jurisprudencia.

Mañana viernes, a las nueve de la noche, continuará en la Real Academia de Jurisprudencia la discusión de la memoria del Sr. Molero, acerca de «El juicio oral y la única instancia en lo civil.»

S. M. la Reina ha estado esta tarde con sus angustias hijas en la Casa de Campo y la Moncloa.

Desgracias.

De un andamio del piso 4.º de la casa en construcción núm. 16 de la calle de Fomento, se cayó un obrero esta mañana al patio, causándose la fractura de ambos brazos y sufriendo una conmoción cerebral.

De la Casa de Socorro del distrito fué trasladado en grave estado al Hospital de la Princesa.

Otro hombre se cayó en la Montaña del Principe Pio, produciéndose la fractura del brazo derecho.

Despues de ser curado en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, ingresó en el Hospital de la Princesa.

Los que mueren.

Ayer fallecieron en Madrid 37 personas; cinco de pulmonía, seis de bronquitis, una de viruelas y el resto de enfermedades comunes.

«Nuevo Teatro Crítico.»

Acaba de repartirse el número del Nuevo Teatro Crítico, redactado por doña Emilia Pardo Bazan, correspondiente al mes de Febrero.

En el indice figuran varios interesantes trabajos, y entre ellos, Geronz, Los poetas epicos cristianos, El caso del pintor Luna y Concepcion Arenal.

Esta tarde ha conferenciado con el ministro de la Gobernación el de Estado marqués de la Vega de Armijo.

Ateneo.

Mañana, a las nueve y media de noche, celebrará sesión ordinaria la seccion de Ciencias Exactas del Ateneo de Madrid, continuando la discusión de la Memoria del Sr. Huici: «El positivismo bio-sociológico.»

Tienen pedida la palabra los señores Hortemann y Zahoner.

Penados fugitivos.

Segun telegrama del gobernador de Baleares, la Guardia civil, persiguiendo a varios penados fugitivos, los encontró en el caserío de Morratxi.

Al detenerlos trataron de huir, abriéndose paso a tiros; y perseguidos por un grupo de vecinos que los apedreaban y por la Guardia civil, resultaron dos de ellos muertos y uno gravemente herido.

La primer acta presentada hoy en el Congreso es la del Sr. Puigcerver.

El trabajo de la mujer.

Ha ocurrido esta tarde mucha gente a la Exposición de objetos destinados a Chicago, como muestra del trabajo de la mujer española, entre cuyos objetos, a más de los que ayer enumeramos, llaman la atención los de la provincia de Madrid, representada por la señora de Cos Gayon, y los procedentes de Granada representada por la marquesa de Aljibla.

Mañana es el último día en que la Exposición puede visitarse gratis de tres a cinco de la tarde.

BALANCE DEL DIA

Hoy la curiosidad mayor ha sido conocer el resultado de los escrutinios de los candidatos electos para diputados a Cortes.

De las operaciones que nosotros conocemos damos cuenta por separado; siendo nuevo que en Valencia ha sido proclamado por el tercer lugar el republicano señor Blasco, en vez del Sr. Llorente; y en Badajoz, el adicto señor marqués de las Caballeras, en vez del conservador que se creía triunfante.

De incidentes que salen de la medida ordinaria, solo sabemos hasta ahora que en Mérida, al tratarse de las operaciones de la circunscripción, han resultado coincidiendo conservadores y republicanos, coincidiendo más ó menos cautelosa que, por desgracia, se ha advertido en otras partes.

Ahora, no bien terminada la lucha de diputados, renace el interés por la de senadores, si bien ésta todo hace creer que ha de ser más sosegada.

El Consejo de ministros de esta mañana bajo la presidencia de S. M. la Reina, no ha reavertido importancia extraordinaria, como puede colegirse por las referencias que publicamos por separado.

En cuanto a las cavilaciones por el Consejo de ayer, a causa de recelarse que se trataría del presupuesto de Marina, aparecen más sosegadas.

Mucho nos alegraríamos que en este asunto se llegara, como ayer ya decíamos, a una solución conciliadora.

La visita próxima del Emperador de Alemania a Leon XIII, hoy anunciada por [el telégrafo, ha producido cierto desasosiego en Francia, lo cual es natural, porque en Francia se cree que el Soberano Pontífice no es muy propicio a la política de la Triple Alianza.

Lo que en Francia vuelve también a preocupar, son las nuevas revelaciones que puedan hacerse con motivo de la vista del proceso de Panamá, que se está verificando; de la cual resulta que hombres importantes de la situación republicana allí imperante, distan mucho de estar exentos de los pecados que los republicanos suelen achacar a los monárquicos, como si las ideas políticas pudieran mudar la condición moral de las personas.

Y no hay más.

Telegramas detenidos.

Por no encontrarse a los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Sevilla: Fernando Velasco, sin señas.—Puebla: José Maldonado, Arenal, 9, principal.—Baracoa: Vicente Sanchez, Madrid.—Barcelona: Benito Jolpi, Puerta del Sol, 2.—Caravaca: Encarnación Osea, plaza de la Villa, 1.—Quintanar: Campo, sin señas.—Pozoblanco: Alcalá, sin señas.—Ciudad Rodrigo: Consuelo Rubio, Colmenares, 12.—Sigüenza: Huete, Mesonero Romanos, 74.—Soria: Ramon Lopez, Corredora Baja, 27.—Puebla de Sanabria: Manuel Barrio, Ouesta de Santo Domingo, 20.—Coruña: F. Verde, Tctnan, 8.—Manila: Sebastian Medrano, Puencarral, 23.—Cahorra: Edmundo Sanchez, Puencarral, 26.—Bilbao: F. Modesto Leponso, Ventura de la Vega.—Pravia: Teodoro Fernandez, Pelayo, 1 duplicado.—Coca: F. Hector, Principe, 19.—V. Alcántara: Casero, sin señas.

Noroeste.—Tarancon: Coronel regimiento Zaragoza; dan señas cuartel de los Ducks.

Oeste.—Huesca: Redaccion Secretariado, sin señas.

Norte.—Almadén: Manuel Veraza 6 Vergara, Santa Engracia, 27.

Sur.—Villalpando: Venancio Lopez, Atocha, 74.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 9 DE MARZO DE 1893

COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimos precios

Table with columns: Diá 8, Diá 9, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1888, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Bancó Hipotecario, Id., obligacio 5 0/0, 11, cédulas 5 0/0, Id., cédulas 4 0/0, Compañía arrendataria de tabacos, 148'00 148'00

Cambios sobre el extranjero

Table with columns: País, A la vista, A 8 días, A 15 días, A 30 días. Rows include París, Londres.

Premio del oro: 15'00 por 100

Aspecto de la Bolsa.

Continúa predominando la oferta de papel. De 15 a 20 céntimos ha perdido el cambio del principal signo de crédito, y con baja parecida se han cotizado los demás efectos públicos.

El movimiento de la contratación no ha salido de los términos ordinarios. Las acciones del Banco de España no se han cotizado en partida, pero el cambio de pequeñas cantidades que se ha publicado es con la baja de un entero, 6 sea a 364 por 100.

Las de Tabacos a 148 por 100 al contado como ayer, y a 152 a fin de Junio próximo en voluntad.

Los francos, que ayer tenían el beneficio de 16'05, hoy se indican a 16'10 por 100.

El curso de los efectos públicos ha sido el siguiente: El 4 por 100 interior al contado entre 69 por 100 y 68'85, terminando a 68'90.

A fin de mes de 69'10 a 68'95, cerrando al entero 69 por 100 y con prima de 50 céntimos de 69'60 a 69'50.

El 4 por 100 exterior al contado de 74'60 a 74'45 y a fin de mes 74'50 y 45.

La Deuda amortizable al 4 por 100 a 77'10 y 15.

Los billetes de Cuba de 1886 a 107'25 y los de 1890 a 97'85 y 80.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 99'50.

La bonificación de cupones de Abril próximo de 4 por 100 exterior y billetes de Cuba a 15'40.

Despues de la Bolsa.

A las cinco y media.—4 por 100 interior, fin de mes, 69'10 dinero.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64'06.

Londres 9.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 64'12.

El oro en Buenos-Aires. Buenos Aires 9.—Precio del oro en el día de ayer, 323.

La Bolsa de París.

Paris 9.—La Bolsa de hoy continúa bajando, no solo por efecto de los escándalos del Panamá, que con la vista del proceso vuelven a estar a la orden del día, sino también por las inquietudes que inspiran las noticias de los Estados Unidos al mercado monetario. Se teme que haya exportaciones de oro con destino a los Estados Unidos, lo cual traería consigo mayor depreciación en la plata y aumento de precio del oro.

El 3 por 100 francés se cotiza a 97'75; es decir, 25 céntimos menos que en la clausura de ayer, y el 4 por 100 exterior español a 64'05, con pérdida también de 25 céntimos. El mercado en general revela bastante flojedad.

Telegramas de T. Benard.

Paris 9 (3:15 t.).—El 4 por 100 exterior, 64'16. —3 por 100 francés, 97'85.—5 por 100 italiano, 92'55.—4 por 100 turco, 22'20.—5 por 100 portugués, 21'56.—Banco Omani, 383.—Rio Tinto, 387.—Ferro-cariles Andaluces, 342.—Idem Nortes, 165.—Idem Alicante, 198.

Londres 9 (2:30 t.).—4 por 100 exterior, 64'12.

EL TIEMPO.

Instituto Central Meteorológico

La pequeña depresión que se inició ayer al Sudoeste de la Península no ha cambiado de lugar, modificándose ligeramente las isobaras y las presiones. El barómetro continúa bajando en Funchal, aunque con lentitud; esta mañana indicaba 757,3 mm con viento al Norte.

En toda la Península reina buen tiempo con vientos moderados y calmosos del primer cuadrante. La temperatura ha subido en todas partes, siendo hoy la más alta a las nueve de la mañana de 18'8 en Vigo, y la más baja de 5'5 en Búrgos.

En Madrid el día ha sido muy hermoso, despejado y con viento escaso. La temperatura máxima llegó a 23'6, y la mínima a 6'3; el aire está bastante seco.

Probablemente el tiempo seguirá siendo bueno, con cielo despejado ó poco nuboso, vientos moderados de la region del Este y temperatura elevada.

Marzo 9 de 1893.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa vinda de Aramburo, Principe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 10º sobre 0. A las doce de la misma, 19º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 17º sobre 0. La máxima fué de 20º grados sobre 0.

La mínima, de 6º sobre 0. El barómetro marca 710 milímetros.—Variable.

CANTARES.

Que no pesaba me han dicho ni media arroba tu caja, y es porque unos angelitos agarraban de las asas.

Mira tú si te querré que nunca ciere los ojos por no dejarte de ver.

En tus orejas brillantes, claveles para tu pelo, para tu garganta perlas, para tu boca mis besos.

José Doz de LA ROSA.

CHARADA.

Primera segunda Luis primera primera cuatro, y ayer se encontró feliz por convidarla al teatro. Al salir, rica tres cuarta en su casa se encontró, y de postre, dulce todo con gran sorpresa comió.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior: SU-RI-PAN-TA.

Venta de fincas al contado y a plazos.

Subasta pública.

Tendrá lugar en el Banco Hipotecario, en Madrid, y en provincias en casa de los respectivos comisionados, el 23 del actual, a las tres de la tarde.

Las condiciones y pormenores estarán de manifiesto en dichos puntos, donde se facilitarán relaciones de todas las fincas de esta y de las demás provincias.

Entre casados: —¿Su mujer de usted sigue con los antojos? —Si, señor; es un embarazo que me está poniendo a parir a mí. Ahora le ha dado por comer carbón. ¿Le parece a usted bonito? —Hombre, eso puede tener una gran ventaja. ¿Se queja también de físto ardiente? —Mucho; y no hay medio de aliviárselo.

—Pues puede usted hacerlo satisfaciendo el antojo del carbón. Dale usted los Polvos del doctor Belloc, único atenuante para ese ardor que sube del estómago a la garganta, y que las embarazadas llaman por lo general físto ardiente.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7.

El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.

El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20 directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor MONTEVIDEO saldrá de Cádiz el 28 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore: servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Guaymas y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokoama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa facultativa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 6 de Enero de 1893.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 26 de Enero de 1893.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escala en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Gádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tanger, Algeciras y Gibraltar, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 13, Madrid.

LA EXCMA. SEÑORA DOÑA

CABALANPIA MARIA DEL PILAR

Mendez de Vigo Arizcun Osorio y Florez

CONDESA DE SANTA CRUZ DE LOS MANUELES Y DE SAN CLEMENTE, MARQUESA DE AYERBE, DE LIERTA Y DE RUBÍ, GRANDE DE ESPAÑA DE PRIMERA CLASE, DE LA REAL ORDEN DE DAMAS NOBLES DE MARÍA LUISA, ETC., ETC.,

Falleció el día 2 de Marzo de 1893, á las cuatro de la tarde

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su viudo, hijo, madre política, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios y se sirvan asistir al funeral que por el alma de dicha Excm.a Señora ha de celebrarse el día 10 del actual, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San José de esta corte.

No se reparten esquelas. El duelo se despide en la iglesia.

El Emmo. Sr. Cardenal Pro-Nuncio Apostólico de Su Santidad en estos Reinos, el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo Obispo de esta diócesis y el Ilmo. Sr. Obispo de Sion, han concedido cien y cuarenta días de indulgencia respectivamente á los fieles por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Rosario que rezaren por el alma de la finada.

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Los Chocolates, Cakes y Sopas Coloniales de esta casa, son los mejores que se presentan en los mercados.—Premiados con 40 medallas. De venta en todos los Establecimientos de Ultramarinos de España.—Oficinas: Palma Alta, 8. Depósito Central: Montera, 25.

Los NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORURO-FOSFATO de CAL GROSOTADO

la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Pertinaces, Dengue

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la crocota bajo la forma de solución.

En casa de L. Pautauberge & Co., 22, rue César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

El aperitivo de más confianza son seguramente las PILDORAS CATÁRTICAS DEL DR. AYER. Exceptuando casos muy extremados, los médicos ya no recetan purgantes drásticos, recomendando en su lugar una medicina más suave é igualmente tan eficaz.

La FAVORITA son las



Pildoras del Dr. Ayer,

cuyas superiores virtudes han merecido el certificado de los químicos del Estado y también de buen número de médicos distinguidos y farmacéuticos. Los certificados oficiales llevan el sello de las correspondientes oficinas. No se conoce otra Pildora que satisfaga la demanda del público en general como medicina de familia.

Segura, Eficaz y Agradable.

Cuando se sufre de estreñimiento, dolor de cabeza, dispepsia, ictericia, mal de hígado ó de bilis, tómense las Pildoras del Dr. Ayer, las cuales no tienen igual.

Preparadas por el Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Las venden los Farmacéuticos y Traductores en Medicinas.

PURGANTE

El más suave y eficaz de cuantos se conocen es el: **Sedlitz Gustavo Chanteaud.**

Este Sedlitz granulado, de efectos seguros nunca produce irritación en las vías digestivas, retorea la sangre, excita el apetito; despeja la cabeza y expulsa siempre los malos humores. No confundirlo con otros similares y exigir siempre el Sedlitz Gustavo Chanteaud, con la marca registrada que antecede.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Frasco 2,50 Ptas.—Cajas de metal á propósito para los que viajan 1 Pta

Único preparador: GUSTAVO CHANTEAUD, Farmacéutico, 109, Rue Vieille-du-Temple, PARIS

Único depositario en ESPAÑA: Doctor ANDRÉU, Barcelona

A LAS SENORAS

Nicolas Yagües, antigua oficiala de Mme. Honorine, hace y arregla toda clase de sombreros, vestidos y abrigos, con gran economía.—Las señoras que se dignen honrarla con algun pedido, pueden dirigirse, calle del Arco de Santa María, 8, 3.ª exterior. También en dicha casa se dá razon de una oficiala de modista, la cual irá como costurera á las casas, bien para hacer ó arreglar vestidos ó coser ropa blanca.

SOLUCION DE BIFOSFATO DE CAL MEDICINAL del Instituto religioso de los HERMANOS MARISTAS

Esta solución se emplea eficazmente para combatir escrófulas, debilidad general, reblandecimiento y carie de los huesos, bronquitis crónicas, estarrós inveterados, tisis tuberculosa en todos los períodos, especialmente en el primero y segundo grado, en cuyos casos tiene una acción decisiva y sin igual.

Para los niños débiles y personas de complexión delicada, es uno de los más seguros remedios.—Restablece prontamente apetito y fuerzas.

Precio: 1/2 litro, 3 pesetas; el litro, 5 pesetas

Descuento: 20, 30 ó 35 0/0, según la importancia de los pedidos

Se vende en todas las buenas farmacias

DEPÓSITO AL POR MAYOR. CAPELLANES. 1

CABALLEROS

que se añaden solos: Higiene y economía usando los **POLVOS AMERICANOS** de jabón.—De venta en las perfumerías y droguerías.

SE VENDEN

dos casas nuevas superiores, una en 32.000 duros y 2.256 de renta; otra con 1.044 duros en 14.000. Notaría de D. Manuel de las Heras, Caldero de la Barca, 2.

En una casa que no es de huéspedes, establecida en la calle de Silva, 16, 2.ª derecha, se admite una ó dos personas para vivir en familia.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamaciones y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

OFICINAS ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID

Colegio de San Ignacio

DE PRIMERA CLASE FUNDADO EN 1864

Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros

1.ª y 2.ª enseñanza, Carreras especiales, Clases de idiomas, ACADEMIA DE COMERCIO para obtener los títulos de profesor y perito mercantil.—Clases especiales con aplicación al comercio de las Repúblicas Hispano-Americanas, en las cuales cuenta la Academia con poder colocar á sus alumnos aventajados.

Directores: D. Julian Morón y D. Angel Bala.—Calle de Preciados, núm. 58, pral. Madrid.

Sociedad de Teléfonos de Madrid

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

| PREMIOS | PRECIOS |
|--|---------|
| Por una estación particular..... | 300 |
| Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma..... | 600 |
| Por una estación de uso público..... | 1.000 |
| Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central..... | 75 |
| Por un idem para comunicar solo con el aparato principal..... | 71 |
| Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador..... | 64 |
| Cuadro indicador de cuatro direcciones..... | 530 |
| Por cada otra direccion..... | 70 |
| Por un conmutador de dos direcciones..... | 4 |
| Cada otra direccion..... | 2 |
| Por un timbre..... | 10 |

SEÑORES ANUNCIANTES

La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Tudescos 24), es la que verdaderamente hace más ventajas á sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten á quien las pida.

Las muchísimas órdenes que honran esta casa todos los días los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento.

LEYES PENALES DE ESPAÑA

ANOTADAS Y CONCORDADAS POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañón

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid

Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, á dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Orgánica de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, orden público, montes, imprenta, extradición, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

De los mismos autores: **Leyes CIVILES de España**, 1.ª edición. Contiene toda la legislación civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas.

Se vende en todas las principales librerías; en la *Biblioteca Manual de Derecho Español*, Princesa, 11, y en la Administración de EL CORREO, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á la señora Viuda de D. Manuel Antonio de Aramburu en San Sebastian.

Calendario Americano para 1893

ó sea Calendario español hecho en forma del americano. Con una indicación de los trabajos que deben practicarse cada mes los jardineros y hortelanos (completamente nuevos este año), Preceptos higiénicos, el Calendario del Cazador, del Gastrónomo y el Vinícola; Charadas, Adivinanzas, Cantares, Seguidillas, Proverbios, Refranes, Historietas, Anécdotas, etc., etc., y al respaldo de cada día van las indicaciones de todos los santos y fiestas de toda España.—Estos calendarios tienen todos los años importantes mejoras.—Tamaño ordinario, 68 mm por 108 el bloc.—El Gigantesco, 200 mm por 150 el bloc.—El Religioso, 68 mm por 108 el bloc.—El Mediano, 80 mm por 120 el bloc.—Estos blocs, conteniendo el Calendario, se adaptan á magníficos cromos y cuestan desde 0'50 céntimos de peseta hasta 6'50.

Se recomienda pedir los Calendarios publicados por la Casa Bailly Bailliere é hijos, que son los más variados y divertidos. Los hay con ó sin termómetro.

Se hallarán de venta en la librería editorial de Bailly-Bailliere é hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en las librerías, almacenes de objetos de escritorio y bazares de España y Ultramar.

LOS MEJORES GUANTES

que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido guantero Fernando Uriarte.—Colores ideales.—Especialidad de la casa: el guante negro.

3, ESPARTEROS, 3, ENTRESUELO

Marzo 9) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 72)

LOS DRAMAS DE PARIS

II. EL CLUB DE LOS EXPLOTADORES

POR PONSON DU TERRAIL

nada puedo decirles aún; tened esperanza, haré que recobréis á vuestro esposo. Pasado mañana, domingo, encontraos aquí á las cinco.

El conde montó á caballo y desapareció. Herminia volvió á su casa más desahogada, más triste que había salido.

Pasó los dos días siguientes dedicándose por completo á su hijo, refugiada en el amor maternal, como el buque combatido por la tempestad se acoge al puerto de salvación.

El domingo fué exacta á la cita.

El conde no se hizo esperar.

—Regocijase, señora—la dijo—veréis á vuestro esposo.... El miércoles por la noche entrará en vuestra casa. Pero en nombre del cielo y de vuestro reposo, por el porvenir de vuestro hijo, obedecedme aún.

—Decid.

—Aceptad la explicación que vuestro marido os dé. Creedle ó fingid creerle. No pronunciéis el nombre de esa mujer ni el mío. ¿Me lo juráis?

—Os lo juro.

—¡Gracias! Adios.

Herminia entró en su casa con el corazón lleno de esperanza.

El miércoles á las diez de la noche la pobre Herminia estaba pendiente del menor ruido.

¿Cuándo llegará? ¿A qué hora? ¿Cómo?

Las horas trascurrían.... Llegó la media noche.

—¡No llegaba!

De repente se oyó la campana del palacio. Aquel sonido resonó en el corazón de Herminia.

—¡Ah! ¡Es él!—exclamó.

Quiso levantarse.... correr á su encuentro.... arrojarse en sus brazos, y decirle.

—¡Al fin.... al fin te veo!

Pero la emoción la dejó inmóvil, sin voz.... sin aliento....

Y cayó desmayada en el sofá.

XXV.

Volvamos á Leon Rolland.

Hacia ocho días que Turquesa, bajo el nombre de Eugenia Gerin, se había presentado en el taller.

Aquel tiempo bastó para atraer la tempestad sobre aquella honrada familia.

La mirada fascinadora de la fingida obrera había bastado para ello.

Leon Rolland no podía darse cuenta de lo que pasaba por él.

Sin embargo, la sonrisa alegre de Cereza y de su hijo le distraían algun tanto.

Pero un pensamiento tenaz le perseguía sin cesar.

Cereza no vela á Leon durante la semana más que en el momento de comer. El domingo era el único día que pasaban juntos.

Por consiguiente, los dos esposos, á quienes unía una confianza mútua, vivían, por otra parte, en completa libertad.

Rara vez preguntaba Cereza á Leon ni éste á ella sobre el empleo de las horas del día.

Tales detalles son indispensables para inteligencia de lo que sigue.

Un día, á las dos, se dirigió Rolland á la calle de Charonne.

En la escalera encontró á la viuda Fipart barriendo.

—¡Ah, querido señor!—exclamó la vieja;—la Providencia os envía para socorrer á esta pobre gente.

Leon llamó á la puerta.

—Entrad—dijo una voz que le hizo temblar.

La puerta se abrió.

La miserable guardilla tenía ya un aspecto menos lúgubre.

El anciano estaba en una cama con sábanas blancas y colcha nueva.

Eugenia cosía sentada junto al fuego.

—Papá—exclamó—es M. Rolland.

—¡Si, yo soy!—balbució Leon conmovido.

—¡Bendito seas!—exclamó el ciego.

—Tenéis un corazón de príncipe.

Leon se sentó; habló largo tiempo, sin saber lo que decía.... y al fin se marchó temblando, despues de haber estrechado en silencio la mano de Eugenia y prometiendo que volvería al día siguiente.

Aquella noche el obrero estaba preocupado, y cuando Cereza le preguntó alarmada por su brusco cambio, dijo que estaba fatigado del trabajo del día.

Todas las mañanas siguientes volvió á casa de Eugenia.

Al cabo de ocho días, el pobre ebanista estaba loco de amor.

Nada le distraía: necesitaba soledad.

Se encerraba en su taller, y allí, solo, sin testigos, lloraba como un niño.

Un día fué, como de costumbre, á casa de Gerin.

Eugenia había salido, según le dijo el ciego.

Leon experimentó cierta inquietud patética á los celos.

Al fin llegó Eugenia.

Leon, que se ruborizó al verla entrar, la reprochó que dejase á su padre solo tanto tiempo.

Eugenia bajó los ojos; el pobre obrero vió correr una lágrima por sus mejillas, y la pidió perdón.

Leon comenzaba á leer en el fondo de su alma.... y se asustaba.

Había amado á Cereza; Cereza seguía amándole.... era su esposa; sus manos estaban enlazadas para siempre.

Una noche, solo en su despacho, se repitió todo esto, y juraba dominar su corazón. Uno de los planes que ideaba era hacer salir de París á Eugenia Gerin.

Cogió un billete de mil francos y lo guardó en el bolsillo con intención de hacerse aceptar á Gerin para que volviese á su país.

Cuando subió á su cuarto reinaba un sepulcral silencio.

En la cámara nupcial, una lamparilla colocada sobre la chimenea difundía un débil resplandor.

Junto á la cama estaba la cuna del niño.

Leon se detuvo, como experimentando vergüenza y remordimientos. Su esposa, la casta y bella Cereza; su hijo, rubio y sonrosado como un ángel....

Tal era el cuadro encantador que veía ante sus ojos.

El niño no estaba en la cuna; le tenía su madre en sus brazos, y los dos dormían.

El niño tenía los labios entreabiertos y sonreía en su sueño. La madre dormía con su boca junto á la rubia cabellera de su hijo.

El obrero se acercó á aquel grupo y quiso coger al niño, para colocarlo en la cuna, sin despertar á su esposa; pero ésta abrió los ojos, se sonrió y.... el padre pudo colocar al niño en la cuna.

.....

A la mañana siguiente, Leon bajo al taller más alegre que de ordinario.

Se ocupó durante toda la mañana de sus trabajos.

Era sábado, día de pago, y desde muy temprano Leon tenía la costumbre de arreglar la caja.

Cuando salió de su casa, á las dos, para

ir á la calle de Charonne, iba provisto del billete de mil francos, con la firme resolución de dárselo á Gerin, con tal de que le prometiese partir.

La viuda Fipart no estaba en la portería; no encontró á nadie en la escalera, y llamó á la puerta de la bohardilla.

—¡Entrad!—respondió la voz de la joven.

Leon entró y dió un grito de sorpresa.

La cama del anciano estaba vacía.... y la joven sola.

—¿Dónde está vuestro padre?—preguntó Leon con voz trémula.

La joven bajó los ojos, y dijo:

—Ha partido esta mañana.

—¿Cómo!

—¡Ah! ¡No nos perdonaréis jamás!

—¿Perdonaros?

—¡Si; el médico ha dicho á mi padre que tenía que seguir un largo tratamiento; nosotros no podíamos abusar de vuestra bondad para pagar las medicinas y.... se le ha proporcionado una plaza en el Hospicio....

—¡Oh! ¡Y se ha ido?

—Esta mañana. Mi padre sabía que si os participaba su resolución, os opondrías á ella.

El pobre ebanista había ya perdido la cabeza, y no pensaba ni en su esposa ni en su hijo; todo lo había olvidado ante aquella mujer que lloraba, y hacia la cual le arrastraba una invencible atracción.

—En cuanto á mí—repuso la joven—dejo esta casa mañana.

—¿Que.... dejáis.... esta casa!....

—¡Si; he encontrado colocación como doncella de una inglesa que viaja.... Me dará buen salario, y podré ayudar á mi padre.

Leon guardó silencio durante algunos minutos.

Por fin, el mal triunfó del bien.

—¡No partireis!—exclamó.

—¿Por qué?